

# 三部门开展艺考培训机构专项治理行动

新华社 王鹏

记者10月26日从教育部获悉,为加强艺考培训机构规范管理,防范遏制机构及其人员违法犯罪行为,切实保障人民群众利益,近日教育部、公安部、市场监管总局联合作出部署,对面向中学生或未成年人的艺考培训机构开展专项治理行动。

据悉,专项行动聚焦四方面工作:全面排查摸底,依

法查处无证办学机构;核查从业人员资质,依法清退不符合要求的从业人员;严厉打击性侵、猥亵等侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为;坚决查处机构涉及虚假宣传、虚构原价、价格欺诈、招考舞弊等违法违规行为。

专项行动在“全国校外教育培训监管与服务综合平台”设立专项举报窗口,各省份畅通本地举报渠道,将对举报线索逐一核实处理,坚决维护学生及家长合法权益。

# 全球首款吸入式疫苗在上海启动接种

新华社 张雪 罗茂林

26日,全球首款吸入用重组新型冠状病毒疫苗(5型腺病毒载体)(简称“吸入式新冠疫苗”)在上海正式开始免费接种。

记者了解到,吸入式新冠疫苗接种过程主要包括雾化和吸入两部分,疫苗液被雾化为细小的颗粒注入雾化杯后,接种者须在15秒内完成口含深吸,并憋气至少5秒。整个过程不到一分钟。

接种了吸入式新冠疫苗的市民普遍反映,整个过程还是让人很容易接受的,吸人的感觉就像“喝饮料”,味道

甚至还“有点甜”。

与肌肉注射的新冠疫苗相似,吸入式疫苗接种后,同样要在接种点留观30分钟。

据现场防疫人员对记者介绍,吸入式新冠疫苗利用对人体无害的腺病毒载体,将表达S蛋白的遗传物质递送进人体,利用雾化器将疫苗雾化成微小的颗粒,通过吸入的方式经口腔呼吸到达肺组织,激发黏膜、体液、细胞三重免疫。

吸入剂型目前推荐的接种人群是18岁及以上人群,如果有哮喘、慢阻肺、肺纤维化等呼吸道、肺部疾病的人群,暂不适宜这种接种方式。



## 出征

10月26日,中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号从上海起航奔赴南极。

当日,中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号极地科学考察船,从位于上海的中国极地考察国内基地码头出征,奔赴南极执行科学考察任务。

中国第39次南极科学考察队共255名队员,将分两批出征南极。

新华社 自然资源部中国极地研究中心供图

# 联合国教科文组织: 考虑启用应急资金加强智利复活节岛石像保护

新华社 尹南 张笑然

联合国教科文组织位于智利圣地亚哥的办公室25日发布公报说,该机构于本月17日至21日对近日智利复活节岛火灾对岛上石像和其他古迹的影响进行了实地考察,目前正考虑启用应急资金来评估这项世界文化遗产的受损程度以及加强其今后的管理和保护。

本月4日,复活节岛拉诺拉拉库火山口、采石场和

周边地区发生火灾,包括177座石像在内的古迹受到影响。

据当地媒体报道,受火灾影响的石像有些外表焦黑碳化,有些虽外部完好但可能内部存在裂缝。复活节岛市长佩德罗·埃德蒙兹此前表示,石像受损严重,损失是“无法修复和估量的”。

复活节岛是世界文化遗产,因岛上有数百尊用大块火山岩雕刻成的巨型石像而闻名。

# 印度再罚谷歌上亿美元 要求开放第三方支付

新华社 沈敏

印度市场监管机构25日宣布对美国互联网巨头谷歌公司罚款1.13亿美元,下令谷歌允许软件开发商使用第三方支付软件。

印度竞争委员会在声明中指认谷歌利用其“支配性地位”强制软件开发商使用谷歌的应用内支付系统。声明指出,销售应用内数字商品是软件开发商关键营利途径,谷歌不应限制这种权利。

委员会还要求谷歌在三个月内采取8项整改措施,包括不再限制“软件开发商使用第三方收付款处理服务,无论是针对应用内购买或是应用外购买”。

这是印度竞争委员会一周内第二次以妨碍竞争为由对谷歌处以高额罚款。该机构20日宣布对谷歌罚款1.62亿美元,缘由是谷歌通过与智能手机制造商签订排他性

合同等手段,迫使安卓操作系统用户使用其预安装的谷歌旗下程序,如视频分享网站“优兔”和搜索引擎Chrome浏览器,将竞争对手“非法”排挤出市场。

谷歌发言人说,正在研究印方处罚决定,以评估下一步举措。按照法律,谷歌可向印度法院申诉,请求推翻竞争委员会上述命令。

据路透社报道,印方在收到举报后,于2020年启动对谷歌支付系统的调查。处罚决定对长期受制于谷歌支付限制的印度初创和小型企业而言是好消息。美国康特波因特研究公司数据显示,印度市场上6亿多部智能手机中,超过90%使用安卓系统。

谷歌强制软件开发商使用其应用内支付系统并收取手续费的做法在印度以外的国家和地区也受到诟病。

谷歌在印度还面临另一项调查,针对其在智能电视市场的商业行为。

# 美国航天局着手研究不明飞行物

新华社

由美国国家航空航天局(NASA)组建的“不明空中现象”独立研究团队24日启动工作,这一团队共有16名成员,集结了物理学、天体生物学等诸多领域的专家。

“不明空中现象”俗称不明飞行物,长期以来与飞碟、外星飞船等概念有关。NASA将目击到的不能被确认为已知物体或自然现象的现象归类为“不明空中现象”。

NASA6月宣布将组建一个独立研究团队,研究“不明空中现象”。它当时称,没有证据表明,“不明空中现象”源自外星。

这个16人团队由天体物理学家戴维·斯珀格领导。研究将只关注非机密目击事件,确定如何分析来自政府机构、商业机构和其他来源的数据,为未来NASA和其他组织对“不明空中现象”的研究奠定基础。研究团队打算先花9个月时间制订研究策略,继而拟定一份关于今后如何展开分析和研究工作的路线图,预计将在明年中旬发布首份报告。

这项研究独立于美国国防部早前启动的类似研究,后者是国防和情报官员基于飞行员的报告进行分析。

美国国防部一年前在报告中说,没有充分证据确定自2004年以来军方记录到的140多次“不明空中现象”的性质。国防和情报官员5个月前在国会说,军方记录的“不明空中现象”已经增至400次,但许多仍无法解释。

# 比利时研究人员训练搜救鼠助力灾后搜救

新华社 荆晶

建筑物垮塌后,如何快速、精准地定位被困人员是救援工作的重点和难点之一。比利时研究人员说,他们正在训练携带智能背包的搜救鼠,希望有朝一日能利用老鼠体型小、行动灵活的特点,让它们为搜救工作出一份力。

比利时阿波波研究机构十几年来致力于在坦桑尼亚的基地利用非洲巨颊囊鼠从事地雷和肺结核方面的嗅探工作。在鼠类中,非洲巨颊囊鼠体型较大,平均寿命可达8岁,是普通老鼠的两倍。

据美国有线电视新闻网24日报道,研究人员对搜救鼠的训练始于2021年4月。项目负责人、动物行为研究学家唐娜·基恩说,“老鼠好奇心强,喜欢探索,这对搜寻和救援至关重要”,另外,与搜救犬相比,它们身形更小巧、嗅觉灵敏,特别适合在狭小空间内定位目标。

基恩说,这些非洲巨颊囊鼠出生后就开始接受训练,接触不同的环境、声音和人,以适应极端环境、避免过度紧张。它们眼下正在接受模拟灾区寻找幸存者的训练:首先需在空房间内寻找目标;找到目标后触动身上信号器的开关,令信号器发出声音;之后返回“基地”并可获得奖励。训练员准备逐渐增加难度,比如在模拟灾区加大电锯声、增加砖石瓦砾,以期让训练环境更接近灾害现场。

“目前结果令人欣喜。”她说,研究人员在不断完善训练计划,未来训练一只搜救鼠预计需要9至12个月。

搜救鼠身上捆绑的智能背包是它们完成任务的关键“武器”。背包配备了摄像头、麦克风和定位器,可帮助救援人员与搜救目标交流。

智能背包设计者、荷兰艾恩德霍芬理工大学电气工程师桑德·维尔迪森说,当前最大问题是如何缩小背包体积。长10厘米、高4厘米、重140克的背包对老鼠而言仍有些大。维尔迪森正在优化设计,预计今年晚些时候推出新一代背包。

他说,希望有一天搜救鼠可以帮助发现那些原本难以及时得到救援的被困人员,“哪怕它们只在瓦砾下找到一名幸存者,我们也会感到很开心”。